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Ante el estado actual del debate parlamentario de la LOE, la Sociedad Española de Estudios Clásicos se siente obligada a reiterar sus posiciones en lo que se refiere a las materias que son objeto de su interés, por cuanto entiende que lo son también del conjunto de la sociedad.

En este sentido considera imprescindible que se propicie la presencia de la Cultura Clásica y del Latín en la ESO, así como del Latín y el Griego en el Bachillerato de Humanidades y Ciencias Sociales, en la medida en que contribuyen a dar a conocer las raíces y valores de la cultura occidental, a mejorar el conocimiento de nuestro idioma, a la intercomprensión lingüística con ciudadanos de nuestro propio Estado y de la Unión Europea y a la formalización del pensamiento abstracto.


En concreto, la SEEC propone que la Cultura Clásica sea materia obligatoria en algún curso de la ESO para todos los alumnos, que el Latín sea de seguimiento obligado en 4º de ESO para todos aquellos alumnos que deseen seguir estudios de Bachillerato (y en particular, del Bachillerato de Humanidades y Ciencias Sociales) y que el Latín y el Griego sean materias de modalidad en los dos cursos del Bachillerato de Humanidades y Ciencias Sociales.


Entendiendo que estas propuestas son fácilmente asumibles en el texto de la ley que ahora se debate, la SEEC espera que sean atendidas en el Congreso de los Diputados.
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